

当诗经遇上民法典

□ 吕险峰

《中华人民共和国民法典》认真贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,在第一千零四十三条明确规定:“家庭应当树立优良家风,弘扬家庭美德,重视家庭文明建设。”笔者试图通过本文,从古老的《诗经》中,挖掘民法典婚姻家庭编有关内容的历史文化底蕴。

护彼此之间的那份爱;哪怕外面的世界很精彩,也要抵得住美色的诱惑,不做出出轨的事情,不背叛当初的誓言。《郑风·出其东门》就写了一个忠贞不二的新好男人:“出其东门,有女如云。虽则如云,匪我思存。缟衣綦巾,聊乐我员。”他步出小城东门,看到美女多如云。虽然是美女如云,谁也走不进他的心。衣着朴素的贤妻,才是他真正喜欢的人。

《诗经》也为我们提供了一个“信誓旦旦,不思其反”的无良样板。《卫风·氓》记述了一位女子遭遇始乱终弃的苦情。“三岁为妇,靡室劳矣。夙兴夜寐,靡有朝矣。言既遂矣,至于暴矣。”这位弃妇抱怨道:给你做了三年媳妇,做家务不辞劳苦,每天起早贪黑,没有闲下来的时候。你把我哄到手了,就翻脸不是人了!“至于暴矣”,可以理解为脾气暴躁或家暴现象。

民法典第一千零四十一条规定:“婚姻家庭受国家保护。”第一千零四十二条规定:“禁止包办婚姻、买卖婚姻和其他干涉婚姻自由的行为。禁止家庭暴力。”

《诗经》中父母兄弟逼婚催嫁的事情并不少见。《邶风·柏舟》开篇写道:“泛彼柏舟,在彼中河。髡彼两髦,实维我仪。之死矢靡它!母也天只,不谅人只!”女子在河中泛舟,邂逅一位发型很酷的翩翩少年,一见钟情,便笃定此后余生非他莫属。遭遇母亲强势干涉后,她指天发誓,就是死也要嫁给他,亲娘啊老天爷,你怎么就不体谅人啊!呼天抢地,其决绝之意动人心魄!全诗两章,都是这个调子,简直就是呐喊了。

还有一位烈女子,她是反抗强人胁迫。《召南·行露》一篇就回响着古代妇女坚贞不屈的呼号:“谁谓女无家,何以速我狱?虽速我狱,室家不足!”“谁谓女无家,何以速我讼?虽速我讼,亦不女从!”这首诗里出现了“狱”“讼”两字,看来是弱女子被强势人家扯进了官司,强势人家企图借助强权压迫女子就范。你听一听这弱女子的怒怨:

就是让我吃官司,也坚决不屈从你!这位女子要是生活在现在,就可以理直气壮地打场官司。因为民法典第一千零五十二条规定:“因胁迫结婚的,受胁迫的一方可以向人民法院请求撤销婚姻。请求撤销婚姻的,应当自胁迫行为终止之日起一年内提出。被非法限制人身自由的当事人请求撤销婚姻的,应当自恢复人身自由之日起一年内提出。”

父母对子女应尽抚养义务,子女对父母应尽赡养义务,自古以来天经地义。民法典第一千零五十八条的规定:“夫妻双方平等享有对未成年子女抚养、教育和保护的权利,共同承担对未成年子女抚养、教育和保护的义务。”第一千零六十八条又规定:“父母有教育、保护未成年子女的权利和义务。”角度不同,内容相同,就是你养我长大,我陪你到老!

《小雅·蓼莪》把父母抚养自己长大的情景描述得非常生动形象:“父兮生我,母兮鞠我,抚养我畜我,长我育我,顾我复我,出入腹我,欲报之德,昊天罔极!”父母生我养我,记得小时候总是轻轻拍我疼爱我,喂养大我哺育我,照看着我牵挂我,出来进去怀抱我,多想报答父母恩,只恨苍天降灾祸!这真是“子欲养而亲不待”啊!

《邶风·凯风》也是一首赞美孝子的诗。“凯风自南,吹彼棘心。棘心夭夭,母氏劬劳。”母亲一生是多么辛劳啊!“有子七人,母氏劳苦”“有子七人,莫慰母心”,我们仿佛看到孝子自责不已、痛哭流涕的情景。既然有子七人,为什么还让年迈的母亲如此劳苦?既然有子七人,为什么不能慰藉老娘那颗孤寂的心灵?《毛诗序》说这首七子之母“不能安其室”,郑玄又作了进一步充实:“不安其室,欲去嫁也。”如果真是这种情形,子女们忽略甚至剥夺了母亲的再婚需求,确实应该自责。现在老年人再婚仍然是个问题,子女嫌自己母亲改嫁丢人者有之,担心老父亲财产外流者有之,



之,老年人无证同居者有之,双方子女闹矛盾者有之,不一而足。民法典第一千零六十九条规定:“子女应当尊重父母的婚姻权利,不得干涉父母离婚、再婚以及婚后的生活。子女对父母的赡养义务,不因父母的婚姻关系变化而终止。”如果此条得以贯彻,“有子七人,莫慰母心”的自责,可以休矣。

最后说一说兄弟关系。民法典第一千零四十五条第一款规定,亲属包括配偶、血亲和姻亲;第二款规定,兄弟姐妹为近亲属,排在配偶、父母、子女之后,位于祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女之前。由此可见,兄弟是比较重要的血亲,比姑姨娘舅都要近。《小雅·常棣》开篇即有观点:“凡今之人,莫如兄弟。”有了难处,挥手上前的就是兄弟,所谓“兄弟急难”;“兄弟阋于墙,外御其侮。”关起门来,兄弟之间也打吵;如果有人欺负到哪个头上,兄弟们就摒弃前嫌,一致对外。

在《唐风·杕杜》这首诗里,我们看到:“独行踽踽,岂无他人?不如我同父。嗟行之人,胡不比焉?人无兄弟,胡不佽焉?”一个人踽踽独行,举目无亲,该有多么凄凉?你看有兄弟多好啊!总比陌路要强百倍。特别是民法典第一千零七十五条规定:“有负担能力的兄、姐,对于父母已经死亡或者父母无力抚养的未成年弟、妹,有扶养的义务。由兄、姐扶养长大的有负担能力的弟、妹,对于缺乏劳动能力又缺乏生活来源的兄、姐,有扶养的义务。”有了这一层扶养之恩,这血亲之情自然更深一层了。

(作者单位:河间市司法局)



永远跟党走 奋进新时代

赞歌献给党

□ 田恩忠

历经百年风雨,走过百年坎坷,铸就百年辉煌。中国共产党从无到有,成为世界上最伟大的党,把忠诚铭刻,人民至上,使命担当,不负众望。

1840年鸦片战争,外国列强用几门坚炮打开中国大门,祖国山河千疮百孔,祖国母亲伤痕累累。1900年八国联军入侵,割地赔偿,签下一系列不平等条约,积贫积弱的中国人生灵涂炭,任人宰割。百年屈辱让国人知耻后勇,浴血奋战,前仆后继,苦苦探索中华民族的振兴之路,谱写出了一曲波澜壮阔的赞歌。同历史对话,共产党人找到了民族复兴的希望。

1921年,红船从上海石库门出发,在嘉兴召开了中共一大。满载人民的重托,红船劈浪渡关山,万里长风竞千帆。复旦大学老校长陈望道译出《共产党宣言》把初心滋养,为大多数人求解放、为民族复兴点燃灯光。在白色恐怖下,方志敏在狱中写下《可爱的中国》,说出了母亲的渴望。夏明翰以诗明志:“砍头不要紧,只要主义真。杀了夏明翰,还有后来人。”长征路上爬雪山,一名衣着单薄的老兵被冻死。指挥官问:“军需处长呢?”红军战士泣不成声地说:“他就是军需处长。”把棉衣发给战士,自己穿单衣被冻死,这就是共产党的品质。

进入新时代,百年沧海,不朽功业。民族复兴,造福百姓,江山就是人民,人民就是江山。惠民免税,乡村振兴,脱贫攻坚,决胜小康,走向富强。航天探月,深海远洋,宇宙天眼,太空空间站,北斗导航……2020年抗击新冠肺炎为世界做出榜样,中国精神,无往不胜。

.....

赞歌献给党,幸福暖心房,百年初心,历久弥坚,民族复兴,中国方向。“自信人生二百年,会当击水三千里”,迎接两个百年,祝愿祖国安康。

(作者单位:沧县人民检察院)

石家庄市亿嘉房地产开发有限公司:本院受理原告高文豪诉石家庄市亿嘉房地产开发有限公司商品房销售合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书及开庭传票。自本公告发出之日起60日内视为送达,提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第十二号审判庭公开开庭审理此案,逾期将依法缺席判决。

石家庄市新华区人民法院

平山县容大百货有限责任公司:

本院受理原告刘爱缺席你买卖合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书及开庭传票。自本公告发出之日起60日内视为送达,提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第十一号审判庭公开开庭审理此案,逾期将依法缺席判决。

石家庄市新华区人民法院

廉金跃:

本院受理原告刘凌飞诉你民间借贷纠纷一案,现依法向你公告送达民事判决书。自本公告发出之日起60日内来本院领取判决书,逾期即视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于河北省石家庄市中级人民法院。

石家庄市新华区人民法院

潘利平:

本院受理原告中国民生银行股份有限公司石家庄分行诉被告张艳芳、王力、潘平利、张振山金融借款合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉书副本、应诉通知书、权利义务告知书、举证通知书、证据材料、民事裁定书及开庭传票,自公告之日起60日视为送达,提出答辩状和举证期限分别为公告期满后15日和30日内,定于举证期满后次日上午9时00分(遇节假日顺延)在本院诉讼服务中心负一楼第三审判庭开庭审理,逾期将依法缺席审判。

石家庄市长安区人民法院

唐华梅:

本院受理原告孟振华诉你离婚纠纷一案,现依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十二条之规定,向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、廉政监督卡、司法公开告知书及开庭传票。自本公告发出之日起60日视为送达,提出答辩状及举证期限分别为公告期满后15日内。并定于举证期满后的第3日上午9时(遇法定节假日顺延)在本院河南店人民法庭公开开庭审理,逾期将依法缺席裁判。

涉县人民法院

石家庄市亿嘉房地产开发有限公司:本院受理原告高文豪诉被告石家庄市亿嘉房地产开发有限公司商品房销售合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书及开庭传票等,自本公告发出之日起60日视为送达,提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第十一号审判庭公开开庭审理此案,逾期将依法缺席判决。

石家庄市长安区人民法院

李红圣、贾金彪、张建林、张东雨、王义航、仲维泽、周西勇、贾金全、张贵所:

本院受理原告解云龙诉你们借款合同纠纷一案,本院依法向你们公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书及开庭传票等材料后,被告张建林在答辩期间提出管辖权异议,本院经审查,依法裁定驳回被告张建林对本案管辖权提出的异议。被告张建林不服提起上诉,石家庄市中级人民法院裁定驳回上诉,维持原裁定。现本院再次向你们公告送达期限举证通知书及开庭传票等,自本公告发出之日起60日视为送达,提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期满后的第3日上午9时(遇法定节假日顺延)在本院第十一号审判庭公开开庭审理此案,逾期将依法缺席判决。

石家庄市新华区人民法院

公 告